
Ata da 13ª Reunião da Comissão Estadual para Erradicação do Trabalho 
Escravo – COETRAE/SP e do Comitê Estadual de Enfrentamento ao Tráfico de 
Pessoas – CETP/SP (Reunião Conjunta). 

Realizou-se em 24/03/2017, na sede da Secretaria da Justiça e da Defesa da 
Cidadania. Compareceram, pela COETRAE/SP, os membros Secretaria Estadual da 
Justiça e da Defesa da Cidadania - SJDC, Secretaria Estadual de Abastecimento e 
Agricultura - SAA, Secretaria Estadual do Meio Ambiente – SMA, Secretaria 
Estadual da Fazenda – SEFAZ, Secretaria Estadual do Emprego e Relações de 
Trabalho – SERT, Secretaria de Segurança Pública – SSP, Secretaria de 
Planejamento e Gestão – SPG, Tribunal de Justiça de São Paulo – TJSP, 
Procuradoria Regional do Trabalho da 15ª Região – PRT15, Missão Paz, TECOF. 
Pelo Comitê de Enfrentamento ao Tráfico de Pessoas – CETP/SP, os membros da 
SJDC, SERT, SEHAB, SEFAZ, SPG, TJSP, PRT15, DPU, Missão Paz, 27 Million, 
SOS Dignidade e TECOF. Foram justificadas as ausências de PRT2, TRT2, TRT15 
e Secretaria da Educação. Constavam do Expediente Preliminar: 1. Aprovação da 
Ata da 12ª Reunião Ordinária (Conjunta), 2. Impressões sobre o I Simpósio Estadual 
sobre Erradicação do Trabalho Escravo, 3. Informações sobre o Plano Estadual para 
Erradicação do Trabalho Escravo, 4. Manifestações sobre o novo texto do PLS 
nº432/2013, já encaminhado aos senhores membros, via email, 5. Criação de 
Comissão para estudo do texto do art. 83, § 1º, b), da Lei nº 8.069/1990 (ECA), 6. 
Projeto-de-lei criando o Conselho Estadual de Enfrentamento ao Tráfico de Pessoas, 
Órgãos, Tecidos e Sangue e Erradicação do Trabalho Análogo ao de Escravo e 
Trabalho Infantil - COETRAE/SP, 7. Reunião com membros das COETRAE’s, via 
Skype sobre a divulgação da “Lista Suja”; e 8. Assuntos Gerais. Abertos os 
trabalhos, no que concerne ao item 1. da Pauta, a Ata foi APROVADA. Passando-se 
ao item 2. A representante da 27Million informou que as histórias contidas nos 
filmes dos óculos de realidade virtual foram bem comentadas e os feedbacks 
positivos. O representante do TJSP colocou que foram apresentadas visões 
diferentes, apresentadas pelas diversas entidades que encaminharam palestrantes. 
O representante da SJDC agradeceu o empenho de todos os membros da 
COETRAE/SP e CETP/SP para que o evento fosse o sucesso que foi. Passando-se 
ao item 3. da Pauta, o representante da SJDC informou que o estava aguardando o 
retorno dos autos que tratam do Fundo Estadual para Erradicação do Trabalho 
Escravo, que está na SEFAZ. 4. Todos os membros presentes foram favoráveis à 
nova redação do PLS n432/2013 ٯ, inclusive do preâmbulo apresentado pelo relator, 
Senador Paulo Paim. Quanto ao item 5. da Pauta, os membros entenderam que 
antes de ser formada a Comissão, necessário que sejam trazidos estudiosos sobre o 
tema, a fim de apresentarem suas observações sobre tal situação. Passando-se ao 
item 6. da Pauta, os membros presentes comprometeram-se a encaminhar as 
contribuições por e-mail, a fim de que se iniciar a discussão. No que concerne ao 
item 7. da Pauta,  o representante da SJDC apresentou seus apontamentos a 
respeito da reunião. Passando para os assuntos gerais, item 8. da Pauta, 
apresentou-se a representante da Associação Tecendo e Costurando o Futuro – 
TECOF, falando sobre a entidade e pedindo para acompanhar as reuniões da 
COETRAE/SP. Deixou com cada membro presente um arrazoado, bem como um 
folder de apresentação. Os membros presentes informaram que as portas da 
COETRAE/SP estavam abertas a quem quisesse contribuir para a erradicação do 
trabalho análogo Ao de escarvo e cumprimentaram a representante da TECOF pela 
sucinta e brilhante exposição. E, como mais nada foi tratado, deram-se por 
encerrados os trabalhos desta reunião. 


